



不负众望，西海岸赢得“五连冠”

一季度“摘星夺旗”再拔头筹 经济运行实现“开门红”

全市2023年一季度“摘星夺旗”考核结果放榜。继去年连续四次“摘星夺旗”均位于首位后，西海岸再度惊艳，创下“五连冠”的佳绩。不负众望的背后，是新区一以贯之的奋斗姿态，擎起青岛经济增量的“半壁江山”，是新区用行动诠释了“龙头担当”的职责使命。

GDP增长的龙头担当

2022年，西海岸新区完成生产总值4691.85亿元，经济总量占全市的31.4%，较2021年30.9%的比重进一步增加，意味着西海岸新区的首位度不断提升。2023年一季度，新区的各项数据再度刷新，实现稳中求进——新区完成地区生产总值1105.96亿元，同比增长5.8%，占全市总量的31.6%，居青岛各区市之首，首位度优势不断提升，经济运行实现“开门红”；GDP增量占青岛市的58.3%，擎起青岛经济增量的“半壁江山”。增量过半，显示出西海岸新区强大的发展潜力和后劲。体量最大，拉动能力最强，西海岸新区成为青岛经济增速稳步提升的主要动力源，是青岛当之无愧的“龙头担当”。

摘星夺旗，五度夺魁。这份亮眼成绩的背后，是青岛西海岸新区创新突破、真抓实干的结果。新区按照省委“推动西海岸新区全面提质”“向更高水平迈进”和市委“全面展现国家级新区特色风采，塑造综合实力展示区”的部署要求，开年便部署“创新突破年”，聚焦国家战略、实体经济、科教兴区等13个领域、52项重点工作精准发力，部署



了“十三大创新突破行动”，开辟发展新领域新赛道，塑造发展新动能新优势，以奋斗姿态加压奋进，以实干实绩交出了一份优异答卷。

导向鲜明发力实体经济

今年以来，新区聚焦聚力实体经济和招商引资，以“创新突破”促“项目落地”，以“项目落地”促高质量发展，围绕全市24条产业链和新区“5+5+7”主导产业进行“延链、补链、强链”。一直以来，新区坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，强化大抓项目抓大项目、大抓产业抓大产业的鲜明导向。在青岛市实体经济振兴2022年中期调整重点建设项目清单中，新区共有项目55个、总投资

1323.3亿元，项目个数占全市比重25%、总投资占比35.4%；全市重点储备项目清单中，新区共有项目31个、总投资2614.4亿元，项目个数占全市比重32.3%、总投资占比72.6%。如今，新区作为青岛高质量发展的龙头地位愈发巩固。随着项目的落地、投产，新区仍然是年轻人最青睐的区市。有数据显示，仅2021年新区当年人口增加了近6万人。相信随着新兴产业项目的厚植、发芽，会有越来越多的年轻人汇聚于此，让年轻人的新区迸发火热的朝气与活力。

最新数据显示，一季度，全区新签约引进亿元以上产业项目53个、总投资711亿元，总投资1860亿元的61个实施类省市重点项目，开工在建率超过95%、年度计划投资完成率超过46%，不

断刷新了项目建设的“西海岸速度”。大项目加速建设、竣工、投产，京东方物联网青岛基地产能爬坡，一季度出产显示模组超过百万片；潍柴（青岛）智慧重工智造中心项目一期全面进入装饰装修阶段，二期建筑陆续封顶；集成电路、新型显示、绿色低碳新材料、氢能、青岛影视基地等新兴产业专业园区强势崛起，为新区实现高质量发展带来澎湃动能。

瞄准经济运行“全年红”

在城市更新建设方面，新区聚焦市民所思所想所盼所需，以实施城市更新建设“八大攻坚行动”为抓手，进一步完善城市功能、提升城市品质、改善人居环境，让“人民城市”的成色更足，人民群众的获得感、幸福感更加可持续。一季度，总投资727亿元的68个城市更新建设重点项目集中开工，全面吹响城市更新和城市建设“冲锋号”，掀起新一轮项目建设热潮。下一步，新区将勇当全市城市更新和城市建设的主力军、主阵地，加快推进总投资2048亿元的154个攻坚项目，在城市更新建设存量提质、增量提速、补齐短板上持续发力，全面提升城市功能品质。

开局关乎全局，起步决定后程。新区以冲刺之势实现良好开局，为取得经济运行“全年红”打下了坚实基础，以奋斗之姿加压奋进，立足实际谋划好全年工作，做强优势、补齐短板，为加快建设新时代社会主义现代化国际大都市贡献了新区力量。观海新闻/青岛晚报记者 于波 通讯员 陈蔚

市北李沧打了场漂亮的“翻身仗”

“摘星夺旗”考核结果变换位次 主城区竞争激烈莱西稳扎稳打

2023年一季度全市“摘星夺旗”考核结果中，前三名没有悬念，依旧是青岛西海岸新区、胶州、崂山。此次变化最大、关注度最高的非李沧、市北、莱西莫属，市北和李沧从去年的末尾上升到了第六位、第七位，稳扎稳打的莱西依旧发挥稳定，列第五位。如何在现有的资源条件下打赢一场“翻身仗”？市北、李沧、莱西正在形成一套自有的战术打法……

市北：一头挑起经济运行 一头担着城市更新

综合成绩考核经济运行、项目签约落地、城市更新建设3个板块和群众满意度加分项，市北区以91.10分的成绩在10个区市中排名第六，较去年四季度的第九名，上升了3个位次。作为青岛推进城市更新和城市建设三年攻坚行动的主战场、主阵地，市北区一季度经济运行态势整体向好：地区生产总值实现270.89亿元，增长4.2%，列十区市第7；固定资产投资增长18.1%，列十区市第2；社会消费品零售总额实现157.2亿元；货物进出口总额完成103.2亿元，增长40.7%，总量和增速综合列十区市第1；一般公共预算收入完成26.4亿元，列十区市第6，税收占比91.2%，列十区市第3。可圈可点的是，一季度全区固定资产投资增长18.1%，高于全市11.9个百分点，列十区市第2，对全市的贡献率为12.3%。项目建设加快推进，6个省级重点项目完成投资10.7亿元，完成年度计划的33.7%；16个市级重点项目完成投

资30.5亿元，完成年度计划的52%。

除了在经济运行中奋勇争先，市北区还下大力气攻下城市更新的座座“山头”。作为承担了市内三区超70%任务的棚改大区，今年1月11日，市北区实现了10年间启动的226个棚改征收项目全面清零。在河西剩余片改造等项目中，“市北速度”频频出现，赢得百姓赞誉，困扰多年的老大难问题迎刃而解，项目建设势如破竹。一季度，市北区加大重点低效片区产业导入力度，大力招商引资，已落地国寿健康管理、宜森特建设、明瑞达国际贸易、环海湾明科置业等14个项目，总投资约36亿元，其中亿元以上项目6个；签约项目6个，均为亿元以上项目，总投资超50亿元。如今，市北区正围绕老工业区“产业空心化”和土地资源供应紧张的问题，施展拳脚——坚持产业导入、项目建设、配套提升“一体推进”，用最快速度，腾出最优的资源，让“低效闲置存量”变成“高效优质增量”，在“小空间”里谋求“大发展”，为主城区低效用地再利用开辟新路径、打造新样板。一季度的昂扬发展之势，相信会继续传导到二季度，激活低效片区的市北区打法值得期待。

李沧：“触底反弹”，爬坡上坎更有奔头

“种种迹象表明，李沧区正在加速复苏。”“摘星夺旗”考核结果一放榜，让人们对李沧有了新的期待，也证实了

一切努力没有白费。2023年一季度李沧区生产总值为150.78亿元，同比增长5.5%。今年一季度，青岛市生产总值同比增长为4.8%，李沧区在时隔一年多后，增速再次跑赢全市大盘。此次李沧因提升了2个及以上位次，一举夺得“加压奋进、进位赶超”红旗。

李沧区委书记张友玉曾坦言，李沧在对经济、社会、文化等进行全方位“重塑”的过程中，所面临最大的挑战，就是要让群众对李沧区有“期望值”。李沧区从去年开始重塑经济发展肌理，一季度数据显示，其第二产业增加值为41.95亿元，同比增长5.2%；第三产业增加值为108.83亿元，同比增长5.6%，两项数据增速均要高于全市水平。二三产业发力，为李沧的抢眼表现立下了功劳。同时，李沧区在“腾笼换鸟”的过程中，规上工业企业的表现不俗。一季度，全区123家规模以上工业企业累计完成工业总产值107.43亿元，同比增长4.7%。全区累计产值增长企业64家，同比增长9.8%，拉动全区规模以上工业产值增长13.3个百分点。作为“主战场”，推进城市更新和城市建设是李沧区加快高质量发展的重要机遇。经济发展肌理重塑的同时，城市空间也在进行一次重新调整，以引来更多优质项目。李沧区在推进招商引资工作时还牢牢聚焦于全区“3+2+4”现代产业体系，为不同园区精准匹配产业，如金水·信联天地就瞄准了数字经济集聚发展，而耀洲·新经济产业园区

则以生物医药产业为主要方向。方向对了，又怀揣期待和干劲，希望李沧乘一季度的东风，一路奋起赶超……

莱西：拿出百倍诚意，向重点项目抛橄榄枝

此次考核中，莱西稳扎稳打。今年，莱西多次组织前往北京、上海等地招商引资，并前往江苏、浙江等地，学习借鉴当地的经验做法。莱西的新能源、食品、航空等产业均已成气候。前两个月，莱西固投增幅高达19.1%，高居全市第一。3月13日，莱西市2023年一季度重点产业项目集中签约仪式隆重举行，宏昌智慧储能装备制造产业园等75个重点项目签约落户，投资总额达到286.6亿元。

莱西将营商环境改善摆在突出位置。“谁给莱西的营商环境拆台，我们就坚决让他下台。”莱西敢于刀刃向内的态度让人刮目相看，同时还对领导干部提出三个问题——第一个问题，本部门、本领域最被诟病的问题是什么？第二个问题，阻碍本部门、本领域服务提升的根源在哪里？第三个问题，涉及本部门、本领域的事项，办事流程能否对答如流？一个又一个鲜明的信号在向外界传递莱西的决心与诚意。拿出百倍诚意的莱西，会让企业有盼头更有信心。从硬件到软环境的提升，让稳扎稳打的莱西成为富含营养的沃土，滋养着产业项目、企业扎根、生长。

观海新闻/青岛晚报 记者 于波



青岛
晚
报
官
微
考
核
结
果
看